
 

 

Ερευνητικό Πρόγραμμα «Δημογραφικά Προτάγματα στην Έρευνα 
και Πρακτική στην Ελλάδα» (DIRAP) 

 

Το ερευνητικό έργο «Δημογραφικά Προτάγματα στην Έρευνα και Πρακτική στην Ελλάδα » που  χρηματοδοτείται από 

το ΕΛ.ΙΔ.Ε.Κ και υλοποιείται από το Εργαστήριο Δημογραφικών και Κοινωνικών Αναλύσεων (ΕΔΚΑ) του Πανεπιστημίου 

Θεσσαλίας (Καθ. Β. Κοτζαμάνης –Επ. Υπεύθυνος-- & Καθ. Μ. Ν. Ντυκέν, ως και ομάδα μεταδιδακτόρων, διδακτόρων 

και υποψήφιων διδακτόρων) σε συνεργασία με το Πανεπιστήμιο Πατρών (Καθ. Β. Παππάς), το Πανεπιστήμιο Αιγαίου 

(Καθ. Κ. Ρόντος & Γ. Σιδηρόπουλος), το Δημοκρίτειο Πανεπιστήμιο Θράκης (Αν. Καθ. Κ. Ζαφείρη), το Πανεπιστήμιο 

Κρήτης (Αν. Καθ. Σ. Κακλαμάνη), το Χαροκόπειο Πανεπιστήμιο (Καθ. Α. Τραγάκη), το Πάντειο Πανεπιστήμιο (Καθ. Χ. 

Μπαγκαβός), το Οικονομικό Πανεπιστήμιο Αθηνών (Καθ. Α. Κωστάκη) και το Πανεπιστήμιο Bordeaux/Γαλλία (Καθ. Chr. 

Bergouignan) έχει τους εξής στόχους: 

 (ι) τη διεξαγωγή δημογραφικής έρευνας υψηλής ποιότητας, τα συμπεράσματα της οποίας μπορούν να αξιοποιηθούν 
τόσο από την ευρύτερη επιστημονική κοινότητα, όσο και από τους  επιφορτισμένους  για το σχεδιασμό της 
οικονομικής & κοινωνικής ανάπτυξης στη χώρα μας σε εθνικό και περιφερειακό επίπεδο. 

ιι) τη δημιουργία μιας, προσπελάσιμης μέσω του διαδικτύου, υποδομής υποβοηθητικής στην περεταίρω ανάπτυξη 
της δημογραφικής έρευνας μέσω της διάθεσης στην επιστημονική κοινότητα: ι)αξιόπιστων δεδομένων, 
μεταδεδομένων και αναλύσεων που θα αναφέρονται στον πληθυσμό και στις συνιστώσες που τον προσδιορίζουν, 
και ιι) διαδικτυακών εργαλείων για την ανάλυσή τους, αναγκαίο υπόβαθρο για την περεταίρω ανάπτυξη της 
έρευνας στο πεδίο αυτό. 

ιι) την ευρύτερη δυνατή διάχυση των αποτελεσμάτων της έρευνας αυτής σε στοχευμένες ομάδες  (επιστημονική 
κοινότητα, έχοντες την ευθύνη διαμόρφωσης πολιτικών και κοινωνία των πολιτών). 

Δευτερευόντως, το έργο στοχεύει και : 

• Στον εμπλουτισμό των ερευνητικών δραστηριοτήτων που διεξάγονται στον Φορέα Υλοποίησης (ΕΛΚΕ Π.Θ. / 

Εργαστήριο Δημογραφικών και Κοινωνικών Αναλύσεων) καθώς και στην ενδυνάμωση και επέκταση των 

υφιστάμενων ερευνητικών του δομών, 

• Στην αξιοποίηση του υφιστάμενου επιστημονικού δυναμικού και στην ανάπτυξη συνεργιών καθώς η κεντρική ομάδα 

υλοποίησης του έργου περιλαμβάνει έμπειρους ερευνητές - μέλη ΔΕΠ και από αλλά ΑΕΙ της χώρας μας. 

• Στην παραμονή στην χώρα μας νέων επιστημόνων μέσω της απασχόλησης διδακτόρων και μετα-διδακτόρων και στη 

εξοικείωση με την έρευνα υποψήφιων διδακτόρων. 

• Για την υλοποίηση των προαναφερθέντων προτείνονται ειδικότερα: 

• ι) Η ανάλυση των μεταπολεμικών εξελίξεων (δημογραφικές συνιστώσες και δομές) σε εθνικό και περιφερειακό 

επίπεδο και η δημιουργία σεναρίων προβολών. 

ιι) Η συνεργασία των δημογράφων με ομάδα εξειδικευμένων ερευνητών (συνέργεια στα πεδία της δημογραφίας, της 
στατιστικής, της πληροφορικής, της Χαρτογραφικής οπτικοποίησης και των Γ.Σ.Π.) για την δημιουργία διαδικτυακής 
πλατφόρμας (Web Portal) που θα περιέχει τεκμηριωμένη χωρική βάση δεδομένων, αλγορίθμους και λειτουργίες 
ανάκτησης και οπτικοποιημένης παρουσίασης των αναλύσεων. Η υλοποίηση του τμήματος αυτού του έργου θα 
αποτελέσει το υπόβαθρο τόσο για την υλοποίηση της έρευνας στο πλαίσιο του έργου αυτού, όσο και για την 
ανάπτυξή της (μέσω της αξιοποίησής του από τρίτους). ιιι) Η ευρύτερη δυνατή διάχυση των αποτελεσμάτων στις 
προαναφερθείσες ομάδες- στόχους (επιστημονική κοινότητα, έχοντες την ευθύνη διαμόρφωσης πολιτικών και 
κοινωνία των πολιτών) λαμβάνοντας υπόψη τις ιδιαιτερότητες της κάθε ομάδας. Η διάχυση θα περιλαμβάνει αφενός 
μεν ανακοινώσεις σε συνέδρια, άρθρα, ημερίδες, έκδοση συλλογικού τόμου, ψηφιακό Δημογραφικό Άτλαντα, 
αφετέρου δε την δημιουργία υλικού προσαρμοσμένου στους έχοντες την ευθύνη διαμόρφωσης πολιτικών και στην 
κοινωνία των πολιτών (ψηφιακά δελτία, ψηφιακές θεματικές εκθέσεις, θεματικά εκλαϊκευμένα κείμενα και 
εκλαϊκευμένο οπτικό-ακουστικό υλικό απευθυνόμενα σε ένα ευρύτερο κοινό, στην εκπαιδευτική κοινότητα και στα 
έντυπα και ψηφιακά ΜΜΕ). 
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https://www.linkedin.com/in/dirap-demo-1b29131b7/
https://www.instagram.com/dirapdemo/
https://twitter.com/DirapDemo/
https://www.facebook.com/dirap.dirap.376/
https://www.youtube.com/channel/UC30Y0Q6UeyiDNiciMFjIz5Q

